人教版九年级政治导学案

3.3 统一的多民族国家
一、使用说明及学法指导：

1、布置学生阅读课本第三框的内容，对重要的名词、概念等做出醒目的阅读标记小组内进行交流。

2、对学习目标作简单必要的阐释，明确重点和难点。
二、学习目标

1、知识目标
◆我国是一个统一的多民族国家。新型的民族关系。
◆民族区域自治制度是我国的一项基本政治制度。处理民族关系的原则。维护民族团结。

◆最广泛的爱国统一战线。实现祖国统一的基本方针。

2、能力目标

◆培养收集材料、分析材料并从中得出结论的能力。
3、情感态度、价值观目标
◆培养热爱各民族人民的情感，以自己的实际行动促进民族团结。
◆增强维护祖国统一的情感，加强对“和平统一、一国两制”方针的理解。
三、学习过程

（一）、自主学习

1、填空：（1）我国的一项基本政治制度 ： ___________________________。
（2）我国的新型民族关系：___________________________。

（3）我国处理民族关系的原则 ：______________________。

（4）实现祖国统一的基本方针是“____________”，简称为“_____________”。

（5）两岸关系和平发展的政治基础是：______________________。

2、我们应当怎样维护民族团结？

3、“一国两制”的含义是什么？它为什么具有强大的生命力？

4、实现祖国的完全统一的意义？

5、我国政府针对台湾问题的“四个绝不”政策是什么？
（二）、合作探究

1、活动一：欣赏教材P41一组邮票和彩图
思考：1）、你能说出这一组邮票中展示的服饰分别属于我国哪个民族吗？

（蒙古族、鄂温克族、藏族、维吾尔族）

2）、看谁说得多：除了上述民族外，我国还有哪些民族？他们之间是什么关系？

3）、针对这一民族国情，我国的少数民族政策是什么？

  上述问题解决后可由学生小结本目知识点。在此基础上教师归纳：民族区域自治制度，

是我国的一项基本政治制度，是发展中国特色社会主义民主政治的重要内容。

2、活动二：合作探究（各民族一律平等）

要求学生搜集我国各民族享有平等的政治、经济和文化权利方面的资料，完成图表。

教师引导学生阅读教材相关链接，加深理解“中华人民共和国各民族一律平等”。

“民族平等”作为我国处理民族关系的原则之一得到法律的认可。这些具体的规定

使这一原则真正落实到了实处。

思考：我国的新型民族关系及处理民族关系的原则分别是什么？

3、活动三：维护民族团结重在行动

尊重各民族的文化习俗，体现在我们日常生活的方方面面。

学生讨论：在日常生活中我们可以为民族团结做些什么？
（三）、巩固反馈
1.我们党和政府正确处理民族关系和民族问题的基本原则是          （    ）                                                                    

A. 平等、自由、互助              B. 民主、团结、进步

C. 民族平等、团结、共同繁荣      D. 民主、自由、发展
2.近日教育部、国家民委印发《学校民族团结教育指导纲要（试行）》，要求各中

小学把民族团结教育贯穿于学校教育工作的各个环节。作为公民，维护民族团结必须（ ）

①信仰其他民族的宗教              ②尊重其他民族的风俗习惯

③与各民族同胞平等相处            ④同破坏民族团结的言行作斗争

A. ①②③     B. ①②④          C. ①③④         D. ②③④

3. 1958年3月广西壮族自治区正式成立。50多年来，在党中央和中央人民政府领

导下，广西取得了辉煌的成就。这充分体现了。        （     ）

A. 我国民族区域自治制度具有显著的优越性

B. 我国是一个统一的多民族国家    C. 维护民族团结是我们应尽的责任和义务

D. 民族区域自治制度是我国的一项根本政治制度

4.一位网友发表了一首有关两岸关系的诗歌（节选）：“……/咱娘在生前可一再

叮嘱/咱们家历代姓‘中’名‘国’/……/兄弟呀/‘中国’两个字比你我生命更重要/……”

这说明两岸关系和平发展的政治基础是                     (     ) 

A. 反对“台独”分裂活动             B. 坚持一个中国的原则

C. 和平统一、一国两制               D. 实现两岸直接通邮、通航和通商

5   “小时候/乡愁是一枚小小的邮票/我在这头 /母亲在那头                    

       长大后 /乡愁是一张窄窄的船票/我在这头 /新娘在那头

后来啊 /乡愁是一方矮矮的坟墓/我在外头 /母亲在里头

而现在 /乡愁是一湾浅浅的海峡/我在这头 /大陆在那头” 

仔细品味材料，结合所学知识回答：

（1）这首诗歌体现了中华民族精神的哪个方面？  

（2）为了实现祖国的和平统一，党和政府制定的基本方针是什么？

（3）请你用事实说明这一方针是正确且具有强大生命力的 
（四）、反思收获
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